

### 阅读提示

我国北方最大、保定首家儿童造血干细胞移植中心落户保定并全面启用;首家美国心脏协会心血管急救培训项目落户保定;创建国家儿童区域医疗中心……作为京津冀协同发展背景下首家推行公立医疗机构

跨省托管的医院,北京儿童医院保定医院(保定市儿童医院)通过与北京儿童医院6年多的深度合作,已由一个市级二级儿童专科医院迅速发展为集医疗、教学、科研、预防保健、社区服务“五位一体”的三级儿童专科医院。

### 【样本解读】

### 亲历者说

64岁的赵丽平退休后没有安度晚年,相反他重返职场,过着京冀“双城生活”。他原是北京玉器厂职工,被评为北京市一级工艺美术大师,如今是北京市工艺美术高级技工学校曹妃甸实训基地(以下简称曹妃甸实训基地)玉雕专业的一名教师。

赵丽平擅长玉雕花,在业内小有名气,还有个“白菜赵”的雅号。多年前,他参与国家重点工程四国国宝翡翠的集体制作,作品获中国工艺美术“百花奖”金奖。参与制作集体获国务院嘉奖,并获得全国五一劳动奖状。有此经历,令赵丽平深感荣幸和自豪,更在他心里种下了致力于传承玉雕技艺的种子。

在京津冀协同发展背景下,2019年,北京市工艺美术高级技工学校曹妃甸实训基地在曹妃甸国际职教城正式启动运行,包含玉雕技艺在内的北京传统工艺“燕京八绝”即将在河北落地。学校慕名找到赵丽平,请他到曹妃甸实训基地任教,传承玉雕技艺。

尽管北京和唐山曹妃甸区之间有200多公里,但赵丽平还是一口答应了。在他看来,北京市工艺美术高级技工学校在京津冀两地教学是双赢。对于曹妃甸来说,可以给当地带来先进的教学理念和思想,促进当地文化、旅游产业发展;对于学校来说,能够丰富学生的创作题材,启发创新灵感,让更多人感受到工艺美术的魅力。

按照课程安排,赵丽平的“双城生活”紧张有序。周一至周四满课,周五下午搭乘3个半小时班车返回北京,周日下午搭乘班车返回曹妃甸实训基地。“一想到玉雕技艺可以传承下去,这点辛苦特别值得。”赵丽平总是保持着对传承玉雕技艺的热爱。

曹妃甸实训基地为北京市工艺美术高级技工学校高年级学生实训场所,课程安排侧重实操。赵丽平教课遇到的难题主要在于备课,因为一方面玉雕技艺是根据玉石情况决定雕

## 北京市工艺美术高级技工学校曹妃甸实训基地教师赵丽平、王春明:两地师资力量,更好传承技艺

河北日报记者 苑立立



图为赵丽平老师正在北京市工艺美术高级技工学校曹妃甸实训基地指导学生玉雕技艺。

曹妃甸实训基地供图

刻内容,另一方面,曹妃甸实训基地玉雕课程实行混编教学,各个学生学习情况不同,所学内容也不难,难以统一解决。

从构思、技法到创作,课上因材施教,课后因势利导。每次课后,赵丽平都会将班内学生情况熟记于心,课后进行逐一分析,制定教学计划。他说,“我的主要责任就是将40多年的玉雕经验传授给学生,让他们能够自食其力。”

凭借严谨治学、高度负责的工作态度,赵丽平最终收获了可喜的成果。2020年—2021年,由他指导的学生在第三届“燕京八绝红星杯”职业技能大赛、2021年全国行业职业技能竞赛——“陆子冈杯”全国工艺品雕刻工职业技能竞赛中多次获奖;具有曹妃甸文化属性的学生作品稻田蟹和河豚鱼获得一致好评。

像赵丽平这样来自北京的老师,曹妃甸实训基地共有18名,分别负责景泰蓝制作技艺、雕漆技艺等“燕京八绝”技艺课程。他们的修身治学不仅感染了学生,还影响带动了当地的年轻教师。来自曹妃甸区的29岁校级优秀教师王春明就是代表之一。

景泰蓝制作技艺是“燕京八绝”中比较受年轻人青睐的技艺,在曹妃甸实训基地非常受重视。作为一名景泰蓝制作工艺新手教师,尽管之前有过美术基础,但是王春明对传授这门技术还是一知半解。得益于北京工艺美术大师的指导,王春明对景泰蓝制作工艺更加喜爱。

“刚开始学习的时候,最不熟悉的的就是掐丝截取尺寸。”王春明说,“如果这个尺寸不准,就会严重影响与丝工图纸的一致性以及作品的整体效果。”

勤学习、多练习、多请教。为了达到良好效果,王春明积极参加学校组织的一体化课程,请教专业负责人专业知识与关键技法,不光将理论知识熟记于心,还不断反复练习,加强肌肉记忆。

功夫不负有心人,王春明终于能够独立完成实操并教授景泰蓝方向课程,开始统筹安排实训项目工作。2021年,迅速成长的王春明获得唐山市第三届文创和旅游产品设计大赛铜牌。他说,“将所学回馈学校,才是我学习景泰蓝技艺最重要的意义。”

伴随着学生、教师的成长,曹妃甸实训基地也在不断发展。目前,该基地已成为北京市工艺美术高级技工学校对外交流的窗口。截至2021年底,共接待全国各地政府、企事业单位和院校、社会团体及个人参观交流10000多人次。

# 北京儿童医院托管保定市儿童医院结出硕果 医疗资源共享 协同红利惠民

河北日报记者 苑立立

### 保定患儿家门口享受到北京优质医疗资源

为抢抓京津冀协同发展机遇,2015年5月,进入发展瓶颈期的保定市儿童医院委托北京儿童医院管理,增挂北京儿童医院保定医院院牌。在托管模式下,京保双方凭借优势医疗资源下沉,创新管理等方式,不断扩大区域医疗合作,缩小医疗服务落差,惠及保定及周边地区患儿。

“目前,情况良好。”近日,在北京儿童医院保定医院国家儿童医学中心干细胞移植科,来自保定的12岁女孩阳阳(化名)完成造血干细胞移植后顺利出院。阳阳妈妈感叹,“能在家门口享受北京同质化诊疗技术,真是省时省力又省钱。”

去年7月底,依托北京儿童医院,国家儿童医学中心干细胞移植科整体下沉保定,成为我国北方最大的儿童造血干细胞移植中心。北京儿童医院保定医院干细胞移植科主任秦茂权告诉记者,截至1月底,医院已成功为42例来自全国各地患儿实施干细胞移植,在北京儿童医院保定医院就诊数量已超过北京总部。

北京儿童医院干细胞移植科是国内较大的儿童造血干细胞移植中心之一,也是国内最大的开展儿童单倍体相合造血干细胞移植单位。受限于发展空间,北京儿童医院百级移植仓只有4个,而北京儿童医院保定医院已建成16个仓,满足干细胞移植扩容增量需求。

“患者不动、医生动”“专业科室整体下沉,在保定开设分病区”“首诊在基层、复杂病例远程会诊、疑难急重患者转诊无障碍”……托管6年多来,已有8000余人次北京专家下沉保定,参加诊疗工作。同时,肿瘤外科、血液肿瘤科、干细胞移植科、耳鼻喉科、肾脏内科5个科室由北京儿童医院全面托管,科室诊疗技术和服务水平得到大幅提升,北京儿童医院保定医院多项指标逐年攀升。

数据显示,北京儿童医院保定医院2021年全年门急诊62万人次,是托管前的2.5倍;手术6496人次,是托管前的3.5倍;医院6年就诊量较托管前增长了120万人次,其中保定以外患儿7万人次。

### 锻造一支能力强且带不走的医护队伍

2月14日晚8时许,被授予“省级青年文明号”荣誉的北京儿童医院保定医院泌尿外科办公室内,主任杨斌刚刚忙完一天的工作,马上着手新一篇小儿泌尿外科疾病的诊断与治疗的论文。

借助北京专家的指导,杨斌在诊疗技术与科研能力多领域发力,如今成为医院小儿外科重点学科及重点专科带头人。杨斌所

在的泌尿科技术水平不断提高,诊治患儿已遍布全国各地。

在托管模式下,锻造一支能力强且带不走的医护队伍是京保两家医院共同的夙愿。北京儿童医院保定医院院长田剑表示,托管“造血”功能效果初显,越来越多像杨斌一样的保定医护人员正在迅速成长。

托管模式真正做到了“传帮带”,医院的整体医疗水平得到稳步提升。

北京专家定期来院出诊、会诊、学术讲座、临床带教、开展手术,选派北京专家担任“双主任”指导业务工作,由北京专家接管科室全面管理工作等多层次全方位的“传帮带”,全面激发了保定市儿童医院医务人员干事创业、谋求发展的内生动力。另外,医院注重科教协同发展,通过成立儿科研究所,共建京保重点实验室等多种途径,积极打造医教研协同发展体系,促进医院实现良性发展。

托管以来,北京儿童医院共选派350位专家、7位“双主任”、6位科主任来保定工作。与2015年相比,2021年北京儿童医院保定医院高级技术职称数量增长79%;硕士研究生数量翻了一番多;10人受聘成为河北大学医学部硕士研究生导师,实现了医院硕博零的突破。目前,医院汇集了全市一流的儿科专家和中青年技术骨干,形成了完整的人才梯队,带动了医疗技术和服务水平跨越式提升。

### 辐射带动区域儿科资源整体提升

2021年,北京儿童医院保定医院与顺平县医院签约科室共建,与白沟新城康乐医院建立联合门诊。在这之前,后两家医院已先后加入“保定市儿科医疗联盟”,推动建立保定市儿童基层诊疗网络,让当地百姓就地得到高质量规范的诊疗。

北京儿童医院保定医院发挥托管优势和辐射带动作用,牵头成立了由132家医疗机构组成的“保定市儿科医疗联盟”,并获批“保定市儿科专业质量管理与控制中心”等六大中心。“保定市儿科医疗联盟专科品牌”以排名第一的优异成绩荣获2021年河北省医联体“典型专科品牌”优秀案例。

田剑说,建立医疗联盟的目的,是建立以北京儿童医院为核心、北京儿童医院保定医院为纽带,通过互联互通的医疗服务网络,整合区域儿科资源,构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动、合理有序”的就诊模式,辐射带动区域儿科医疗水平整体提升。

6年多的托管实践推动了保定市儿童医院的升级,更有能力辐射带动区域儿科资源整体提升。在学科建设方面,医院开设专业门诊46个、住院部专业病区16个,结束了保定市没有儿科专业门诊和病房的历史。同时,新增收治病种350种,开展169项新技术新项目攻关,其中国家级1项、省级



### ■ 数据

16项、市级65项技术填补了儿科诊疗领域的空白。

在院管理方面,借鉴北京儿童医院先进管理经验和大质控理念,参照其制度流程,北京儿童医院保定医院建立健全三级质控管理体系,成立21个专业委员会,开展全面质量管理,促进医疗质量和管理水平持续改进和提升。医院新址投用后,床位增至700张,拥有保定市首家通过ISO15189国际认可的医学实验室及GE1.5T磁共振、西门子螺旋64排CT、全自动生化分析仪、小儿腹腔镜等大批现代化医疗设备。目前,

该院日门诊量最高已接近2700人次,较以前增长三倍以上。

在北京儿童医院保定医院门诊楼的东北方向,一座建筑面积约5万平方米的综合楼正在稳步建设,预计明年年底建成投用。届时,医院将具备1000张床位,进一步满足争创国家儿童区域医疗中心基础设施需求。

“在医院原基础上扩建扩容,积极创建国家儿童区域医疗中心能够让更多儿科优质医疗资源下沉。”田剑认为,这样可以完善保定及周边地区医疗卫生服务体系,构筑华北地区儿童医疗健康服务的全新格局,实现优质医疗资源扩容和区域均衡布局。



2021年10月12日,北京滨河中学三河校区7年级学生在新校区内上体育课。(本报资料片) 河北日报记者 田明摄